

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Талалаевой Екатерины Юрьевны
«Религиозное измерение языка и мира в философии
Людвига Витгенштейна и Мартина Хайдеггера»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение

Лингвистический поворот коснулся многих гуманитарных и социальных дисциплин. Изучение языка позволило поменять исследовательскую оптику, предопределило появление новых направлений в философии и изменение вектора прежних исследовательских траекторий. Однако за пределами внимания большинства теоретиков по-прежнему остаются предлагаемые основоположниками лингвистического поворота М. Хайдеггером и Л. Витгенштейном религиозные версии ответов на философские вопросы. Тема, рассматриваемая Екатериной Юрьевной, восполняет этот пробел, что, безусловно, свидетельствует о ее актуальности.

Новизна работы не вызывает сомнений. Впервые с позиции философии религии осуществлен анализ основных аспектов соотношения языка и мира в лингвофилософских построениях Л. Витгенштейна и М. Хайдеггера, представлены религиозные следствия многоуровневой структуры языка в описании мира, выявлена религиозная составляющая философии языка Л. Витгенштейна и М. Хайдеггера.

Безусловным достоинством диссертационного исследования является продуманная теоретико-методологическая база, подробное описание которой не только в соответствующем пункте, но и тексте работы необходимо для обоснования рассмотрения взглядов Витгенштейна и Хайдеггера именно в поле философии религии. Расширенная интерпретация религиозного позволяет Екатерине Юрьевне включать в объект своего исследования религиозное измерение поэзии позднего М. Хайдеггера, трактовку поэзии как послания богов, а также анализ мистического через грамматически обоснованные религиозные формы. Возможно, предлагаемая автором трактовка религиозного найдет продолжение в работах исследователей, занимающихся философией религии. Отдельно хотелось бы отметить использование Екатериной Юрьевной мемуаров, эпистолярных источников и интервью для разработки исследуемой темы.

Сравнение идей Л. Витгенштейна и М. Хайдеггера само по себе интересно и способствует лучшему пониманию взглядов этих теоретиков, однако обоснование свойства трансцендентальности, которое автор называет

общим «для логики и поэзии в философско-религиозных теориях мироустройства Л. Витгенштейна и М. Хайдеггера» (с. 7), как категории, важной для философии религии, повысило бы интерес к работе со стороны соответствующих специалистов. Заслуживает внимания подробное описание влияния личностного фактора на религиозный характер философствования Л. Витгенштейна, однако в тексте автореферата утверждение религиозности личности австрийского философа показалось не убедительным; возможно, в тексте диссертации этого недостатка нет.

Структура диссертации соответствует поставленным задачам, используемые автором аргументы, в основном, убедительны.

Таким образом, анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа «Религиозное измерение языка и мира в философии Людвиг Витгенштейна и Мартина Хайдеггера», соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о порядке присуждения научных степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации, а ее автор – Талалаева Екатерина Юрьевна – заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение.

Доктор философских наук, доцент,
ведущий научный сотрудник
Лаборатории сравнительных исследований
толерантности и признания
Уральского федерального университета

ASO
О.В. Головашина

11.02.2022

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19. тел.: +7 (343) 375-44-44

E-mail: ovgolovashina@mail.ru



Подпись: *О.В. Головашина*
Должность: вед. документсвед
С.Е. Муравьев

11.02.2022